

# 科创为民：无创肝检技术的中国方案

○曾卓崑（2003级硕，新闻）

## 成果转化，初创起步

2000年，邵金华从浙江考入清华大学自动化系，开始了四年的本科学习。2004年，本科毕业的邵金华进入生物医学工程专业，师从白净教授攻读博士学位。早在20世纪90年代初，白净教授便已开展弹性成像理论与技术研究，清华团队也是该领域全球最早的研究团队之一。在导师的指导下，邵金华博士研究期间深耕生物医学弹性成像理论与应用，尤其聚焦于肝脏纤维化无创评估方法研究这一课题。

2010年博士毕业，邵金华选择了投身产业转化。他说：“博士期间在这个领域的持续探索，让我越发坚信这项技术一旦突破，将有望帮助到中国无数肝病患者。”令人振奋的还在于，邵金华的两位同学孙锦和段后利也选择一起投身这项事业。他们三个是本科同窗，住一个宿舍，彼此非常熟悉。邵金华后来求学生物医学工程专业，其他两位则一直在自动化系读到博士毕业。

“他讲到这个领域的发展，也点燃我们的热情。技术的突破将带来极大的社会价值，我们也愿意一起奋斗！”孙锦说。他们三人共同创立了海斯凯尔，踏上了科技成果转化的征程。2012年，海斯凯尔无创肝脏检测设备获得了医疗器械注册证，填补了中国在瞬时弹性成像产品技术与产业上的空白。

公司初创时期，几位年轻人在学研大厦的地下室一起激情燃烧地工作着。“印



邵金华校友

象最深的是简陋的环境，我记得隔音效果不好，我们就在邻居的说话声中讨论问题……”段后利回忆道。筚路蓝缕，却挡不住年轻人的热情。“我们本科都是学自动化的，理工科有相通之处，‘软硬’兼修，邵博总牵头，我们配合。”孙锦说。

“邵博负责硬件，我负责通讯，孙博负责软件和算法。”段后利还记得最初的分工。现在，他们仍习惯以“邵博、孙博、段博”称呼彼此，在默契的配合中，他们先是在清华科技园启迪孵化器得到支持，进行相关产品和部件研发，技术突破成熟后，经过多方考量，最终选择将无锡作为生产基地。

选择肝病早诊技术作为创业方向，还源于一个沉重的现实：中国每年因病毒性肝病、酒精肝、脂肪肝等慢性肝病引发的肝硬化、肝癌死亡人数占全球近一半。而肝脏作为“沉默的器官”，因为没有痛觉神经，早期病变难以察觉，一旦身体出现明显症状，往往就意味着已进展到晚期。但好消息是肝组织自我修复能力强，如

果在肝病早中期阶段能够及时发现病症，及时干预，就有可能阻断甚至逆转肝病进展，从而避免肝硬化和肝癌的发生。

传统的肝纤维化检测手段，比如：穿刺活检有创且难普及；血清学检测易受干扰，灵敏度不够；超声影像学方法受主观经验判断影响较大，且对早中期纤维化敏感性低。临床亟需一种技术，可以便捷、准确地评估肝脏的纤维化程度。

邵金华团队基于瞬时弹性成像技术，成功研发了全球首台“影像引导无创肝脏检测系统”（iLivTouch<sup>®</sup>），通过皮肤接触，无需抽血，两分钟即可量化肝纤维化和脂肪肝定量程度，从而有机会在肝硬化、肝癌发生前十余年的肝纤维化阶段实现预警。这项成果使中国在无创肝检测领域实现了从“并跑”到“领跑”的跨越。

从产品问世到广泛应用，海斯凯尔走的是一条踏实的创新产业化之路。iLivTouch<sup>®</sup>从理论、概念转化为检测利器，如今已覆盖全国近一半的三甲医院，并应用到全球近70个国家和地区，成为肝病诊断的重要工具。产学研的融合，结出了丰硕的果实。2021年底，海斯凯尔与清华大学罗建文教授、白净教授组成的产学研团队，凭借相关工作成果荣获被誉为我国生物医学工程学科最高奖的“黄家驷生物医学工程奖”。此外，该技术还先后斩获中国专利优秀奖、华夏医学科技一等奖等多项荣誉。

### 乘风破浪，稳步发展

就在海斯凯尔产品推向市场，快速发展步入正轨之际，各种挑战和风雨不期而至：“2014年，一直垄断该

领域的海外企业向我们提出了收购意向，希望将我们的技术纳入其版图。在决定选择自主发展的路径后，海斯凯尔便接连遭遇对方的一系列知识产权诉讼打压。”邵金华回忆道。

当意识到这是跨国公司借助商业法律规则施加的延缓甚至打压公司发展、维持其竞争优势的策略后，海斯凯尔选择了采取法律手段正面应对。“这源于我们对自己技术方案的自信。在产品设计之初，海斯凯尔就采用了创新的技术路线，并申请中国、美国等多地的发明专利保护。这些创新也让产品在市场上更有竞争力。”邵金华说。这场跨国知识产权纠纷持续了近十年才最终尘埃落定。应对压力，三个人也紧密团结在一起，共沐风雨更加深了彼此间的信任。

除了知识产权方面的挑战，资金问题、团队问题、市场推广问题也接踵而至。但海斯凯尔幸运地得到了多方的关心支持。“股东始终如一坚定地支持我们，包括启迪创投、启迪之星在内清华系投资人和众多股东给予了团队充分的信任和支持。我们先后获得超过4亿元的风险投



邵金华（右）与中国医学装备协会超声分会秘书长毓星教授合影

资，这份支持让我们面对挑战时更加有底气。母校清华的支持也非常重要，一代代清华人踏实做事所积攒下的口碑，‘清华人’三字在社会上积累的良好声誉，让我们更容易和相关方建立信任和合作。”邵金华说。

“医疗专家们的支持也给我们发展带来巨大助力。专家们不仅希望自主技术突破带来更高性价比产品的选择，也希望新的创新技术可以解决更多临床问题，为患者带来希望，还希望和国内产业联合科研，开发新的技术和产品。这些需求为海斯凯尔这类创新企业的发展提供了广阔的舞台。”

天时、地利、人和，缺一不可，其中最重要的就是“人和”。正是各方的支持，团队的努力，让海斯凯尔在重重挑战中稳步成长。从技术产品填补空白，到应用到超过4000家医疗机构；从获得欧盟CE和美国FDA认证，到如今应用于全球近70个国家和地区。海斯凯尔的工作成果入选了新中国成立70周年国家科技重大专项重点成果，成为中国技术突破和创新医疗装备转化的一个典型案例。

这份成绩的背后，是邵金华与团队十余年如一日的坚守与付出。“我们几个人成家和有孩子都比同龄人晚不少，因为更多的时间都花在了工作上。”邵金华坦言。谈及为何如此坚定地在这条充满挑战的路上走下去，邵金华将坚持的根源指向了在清华园接受的熏陶：“我们选择这个方向并且坚持下去，血液里有清华给我们的教育和影响！”邵金华回忆大学入学之初：“我们开学的时候，院士为新生做讲座，他说：‘你们从同龄人中脱颖而出，从全国各地来到清华园学习。国家、社会

和学校在你们每个人身上的投入巨大，要心怀远大、扛起责任，为国为民甚至为人类计，才是清华人的担当。’”孙锦和段后利也谈到学校潜移默化的影响：“在面临关键选择的时候，学校的文化与传统往往成为我们的指路明灯。”敢为天下先的勇气、做大事的底气、面对困难的坚韧、终身的学习能力……这些都能在学校的浸润培养中找到源头。

谆谆教诲深植于心，清华精神浸润于无形。从一间宿舍的三位同窗好友，到驰骋在高端医疗设备领域的“三驾马车”，邵金华、孙锦和段后利三个清华人，用十余年的坚守，将科技成果应用到守护人民健康的伟大事业中，“即使面对各式挑战，经历种种艰苦，但会有满满的价值感与成就感！”邵金华感慨地说。

## 心系未来，守护健康

iLivTouch®并非海斯凯尔技术研发的终点，邵金华团队希望基于底层核心技术的突破，推出更多解决重大疾病诊治的创新产品。公司还围绕消化道、呼吸道疾病的早期诊治进行技术和产品布局，因为这



邵窗好友，共同创立海斯凯尔的三位同  
左起：孙锦、段后利、同

两大方向对国人的健康具有重大影响。

邵金华表示，“医疗器械作为国家重点发展的产业之一，属于技术密集、门槛较高的领域。由于直接关系人民生命健康，实现核心技术的自主可控至关重要。目前，医疗器械产业的很多关键技术仍主要掌握在跨国企业手中，本土企业仍需持续努力。”如今，海斯凯尔已建立起覆盖研发、生产、销售的全链条体系，带动50多家上下游企业协同发展，形成百亿级产业集群，在国内细分市场处于领先地位。

无创肝脏检测技术的“中国方案”还获多项临床指南的推荐，作为肝病早筛的优选路径，临床多中心显示该技术和金标准肝穿刺相比，准确率高达90.8%。目前，已服务全球超6000万人次，减少了50万例肝穿刺需求，节约医疗费用约15亿元。

“世界卫生组织的专家也找到我们，

希望对于非洲落后地区的肝病检测提供帮助，因为我们的便携款检测设备，让缺电少电的村落部落居民的肝脏实时筛查诊断成为可能。”邵金华还组织团队深入我国农村地区，开展数百次肝病公益筛查，覆盖多个贫困区域；并与专家合作，为上千家基层医疗机构提供技术支持，培训医生上万人次，帮助发现早期肝纤维化患者600万例，有效降低了肝硬化和肝癌的发生风险，为脱贫攻坚与乡村振兴筑起健康防线。为促进优质医疗资源下沉，他联合全国百余家三甲医院开展多中心研究，建立超过30万例临床数据库，推动制定更符合中国人群的肝病诊断标准，相关成果被纳入15项诊疗指南或共识，切实提升了基层的诊疗能力。

“普及高端科技，守护大众健康”，邵金华团队以科技报国为使命，正带领着海斯凯尔在医疗创新的征途上奋力奔跑。

## 读者·编者

侯增俭学长（1965届建筑）11月  
27日来信：

清华校友总会：

前天收到母校校友总会赠阅的《清华校友通讯》秋季号103期，今天又收到总会寄来的《水木清华》135期，心情特别激动。我于清华毕业已60年，曾在几十个单位工作过。现在除所在退休单位外，只有母校的校友总会还记得关心我，令我深深感动，激励我康度余生。

致敬，谢谢！

12月5日，清华大学纪念“一二·九”运动90周年、“一二·一”运动80周年座谈会召开，“一二·九”运动参加者、解放军总政治部原宣传部部长、著名军旅音乐家、少将李伟（1934级土木）之女李慧政受邀参会。会后，她给本刊编辑部发来参会感想：

非常荣幸参加了学校的座谈会，很受教育。听了大家的发言也很受启发，尤其是邱勇书记的讲话，让我们接收到很多信息，体会到清华不仅是所名牌大学，还在继承红色革命传统教育中走在前列。相信清华培养的青年学子未来一定有大批报效祖国的栋梁之材。再次感谢邀请。